## 2025年10月25日

## 两位持守贞洁的圣人与一位特殊的保护者

当我们开始探寻圣人的生平事迹时,常会遇见非凡的故事。公元初几个世纪的殉道者——圣克肋孟都(Chrysanthus)与圣达利亚(Darius)的事迹便是如此,在古老的礼仪日历中,今日正是纪念他们的日子······

关于今日的两位圣人, 有如下记载:

圣克肋孟都生于异教家庭,其父波勒米乌斯 (Polemius) 是亚历山大城的元老院议员。因深得努梅里安皇帝 (Emperor Numerianus) 的敬重,波勒米乌斯被召至罗马,担任皇帝的顾问。

克肋孟都喜爱阅读,也正是借着阅读,他接触到了《圣经》(思高本译为"神圣的经卷"),并深受其感动。他深知自己在经卷中所寻得的便是真理,即便当时尚未完全领悟其中奥义。他向基督信仰团体寻求指引,遇见了博学且虔诚的司铎卡波福若(Carpophorus)。司铎为他解答了所有疑问,并在天主的助佑下,使克肋孟都认清了异教神祇的虚妄,确信了基督信仰的真理。随后,克肋孟都秘密领受了洗礼。

波勒米乌斯察觉到儿子的变化,便与他对质。克肋孟都坦然宣认自己的信仰,父亲见状怒不可遏,将他关进一间恶臭的地牢,意图让他饿死。然而几天后,当波勒米乌斯去探视时,却发现儿子无论是身体,还是对基督的信仰,都依旧强健坚定。于是,他将克肋孟都转移到一间华丽的房间,并派不洁的女子前去用情欲引诱他,想让他重回异教。但克肋孟都全心向天主呼求,声称自己宁死也不愿犯罪。

他捂住双耳, 不愿听闻那些引诱的话语。

父亲的计谋终究落空——那些女子在引诱圣人的过程中,竟一个接一个地睡去。克肋孟都明白,是上主前来助佑了自己;但他的父亲却将这一切曲解为巫术,仍不放弃让儿子回归异教的企图。接下来,波勒米乌斯找到一位献身于密涅瓦女神(goddess Minerva)的少女达利亚(Daria),劝说她嫁给自己的儿子克肋孟都,想借此逐步让克肋孟都背离对基督的信仰,引诱他去敬拜异教神祇。达利亚答应了这门婚事,波勒米乌斯便带她去见儿子,将她许配给克肋孟都为妻。

然而,在天主的恩宠下,所发生的一切与愚妄的波勒米乌斯的预期截然不同。达利亚被克肋 孟都所说服,承诺皈依基督信仰,也同意了他提出的"贞洁婚姻"(chaste marriage)的提 议。两人成婚之后,过着堪为表率的婚姻生活;达利亚领洗后,这段婚姻更结出了丰硕的属 灵果实。他们帮助有需要的基督徒,并使许多异教人士认识了信仰。

但没过多久,这对基督徒夫妇的事迹便传到了统领克劳狄乌斯 (tribune Claudius) 的耳中。随后,克劳狄乌斯将克肋孟都带到朱庇特神 (god Jupiter) 的神庙,强迫他向偶像献祭。克肋孟都拒绝后,遭到严刑拷打,被打得奄奄一息;据说,他还被铁链锁住,扔进了一个阴暗恶臭、污物汇集的深坑。但当克肋孟都呼求天主时,幽暗的深坑中充满了天国的光辉,恶

臭变为馨香, 捆锁他的铁链也落在了地上。

统领克劳狄乌斯被这一奇迹深深打动,也获得了光照,于是请求领受洗礼。事实上,他满怀喜悦地与妻子、两个儿子以及众多士兵一同领洗归入基督。皇帝得知此事后,下令将所有新皈依者绑上沉重的石头,投入台伯河(Tiber)。

与此同时, 达利亚遭遇了什么呢?

那些人无法说服达利亚背弃信仰,便将她带到一处地方,任人肆意摆布。在巨大的痛苦中, 达利亚向上主呼求——据记载,一只狮子从牢笼中逃出,跑到她身边,为她提供保护。当第 一个年轻人上前企图冒犯这位持守贞洁的少女时,狮子抓住他,将他扑倒在地,随后望向达 利亚,仿佛在询问她:是该将此人撕碎,还是留他性命。圣人呼唤这位惊恐的年轻人悔改, 他承诺要成为一名基督徒。之后两位试图玷辱少女的人,也同样悔改归信了。

固执的皇帝得知此事后,下令点燃圣人所住的房间,要将她与丈夫克肋孟都一同烧死。在火刑执行之前,达利亚已打发走了保护她的狮子,并告诫它不可伤害任何人。

由于这对圣徒并未被火烧死,公元284年,努梅里安皇帝下令将他们活埋。

愿这两位圣人在我们的属灵奋斗中,尤其是在为"贞洁"(purity)这一德行所进行的奋斗中,为我们提供助佑!倘若天主打发狮子来保护圣人,而非让狮子伤害他们,这样的保护实在是令人欣然接受的!